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* Національний фармацевтичний університет, м. Харків

М ОРФОЛОГО-АНАТОМ ІЧНЕ ВИВЧЕННЯ ТАЛОіМУ CETRARIA ISLANDICA (L.) ACH.

Цетрарія ісландська (Cetraria islandica (L.) Ach.) є 
космополітичним елементом флори земної кулі. Даний 
лишайник широко поширений в Європі, Азії, Африці, 
Америці та Австралії. Це -  типовий представник сосно
вих борів, дюн, відкритих безплідних просторів. Цетрарія 
поширена в усій північній півкулі аж до арктичного по
ясу [2, 4^6]. У медицині використовують висушену слань 
ісландського моху, яка має слабкий своєрідний запах і 
гірко-слизистий смак. Слань цетрарії заготовляють впро
довж літа і сухої осені [2,3]. Якість заготовленої сировини 
регламентується монографією Європейської Фармакопеї 
«Iceland moss» [7].

Метою нашої роботи було морфолого-анатомічне ви
вчення талому моху ісландського з визначенням діагнос
тичних ознак сировини для встановлення відповідності 
досліджуваного рослинного об’єкту вимогам монографії 
«Iceland moss» з подальшою розробкою відповідної статті 
у Державну Фармакопею України.

М атеріали  та методи дослідження
Для дослідів використовували свіжі, фіксовані суміш

шю етанол-гліцерин-вода (1:1:1) таломи моху ісландсько
го. З метою анатомічного аналізу виготовляли тимчасові 
мікропрепарати за загальноприйнятими методами [1].

Результати дослідження та їх обговорення
Макроскопічні ознаки. Татом (рис. 1) листовидно- 

кущовий заввишки до 5 (10) см, прямостоячий, піднесе
ний або розпростертий без певного ладу. Прикріплений 
до Грунту за допомогою коротких ниткоподібних ризоїдів 
або їх сукупності -  ризин, в утворенні яких беруть участь 
гіфи нижнього корового шару й серцевини. Складається 
із компактно зближених білувато- або зеленувато-корич
невих лопатей, шо помірно дихотомічно розгалужені. Ло
паті біля основи звужені, вгорі стрічкоподібні (0,5-3,0 см 
завширшки), жолобкуваті або згорнені трубчасто, інколи 
вищерблені, по краю з темними короткими війками (рис.
І.А.) різної довжини (0,1 -1,5 мм). Свіжа слань (рис. І.А.) 
м'якошкіряста або шкірясто-хрящувата, біля основи світ
ла, на верхівці темніша. В сухому стані (рис. І.Б.) слань 
сірувато-зелена.

Псевдогомфа -  основа талому з криваво-червоними 
плямами (рис. 3). Верхня сторона лопатей гладка або дещо, 
складчаста, блискуча або матбва, від темно- до світло- 
зеленувато-коричневої. Нижня сторона зазвичай гладка, 
інколи злегка хвиляста або дрібно-ямчаста, глянцева чи 
матова, сірувато-біла або злегка коричнева з багатьма ди
хальними макулами (псевдоцифеллами) -  западинами для

проведення повітря (рис. 3). Вони мають вигляд не чітко 
обмежених білуватих плям різної форми. С оредіїта ізидії 
зустрічаються зрідка. Де-не-де на кінцях або по краю роз
ширених термінальних лопатей можна розпізнати корич
неві, сидячі або на невеличких ніжках відкриті плодові 
тіла -  апотеції. За формою вони блюдцеподібні (до 1,5 см 
в діаметрі), із цілісним або трохи зубчастим краєм. Пікні- 
ди (рис. 2) темно-коричневі, розташовані при основі гілок.

М ікроскопічні ознаки. За анатомічною будовою та- 
лом гетеромерний, дорзовентральний. На поперечних зрі
зах не чітко, але вирізняється такі шари: верхній коровий 
і гонідіальний, далі серцевина та нижній гонідіальній і ко
ровий шари (рис. 2.А.).

Верхній коровий шар виглядає як суцільна темна 
маса, складається із плектенхими -  щільно переплетених, 
зімкнених між собою товстостінних гіф гриба. Далі йде 
гонідіальний шар з клітинами водоростей (рис. 2). Вони 
розміщені поодинці або групами в оточенні дрібних розга
лужень гіфів гриба, що заходять з корового в гонідіальний 
шар.

У центральній частині розташована серцевина, яка 
представлена пухкою або павутиновою плектенхімою. Пе
риферійна частина серцевини більш пухка, ніж централь
на, яка може мати вигляд осьового тяж а з товстостінних, 
щільно зрощених гіф. Серцевинні гіфи слабо розгалужені, 
з рідкими поперечними перегородками, гладкими, товсти
ми стінками і досить вузьким просвітом, заповненим ци
топлазмою. Нитки безбарвні, сухі, оскільки на їх поверхні 
відкладаються кристали нерозчинних у воді лишайнико
вих речовин, які протистоять змочуванню клітин і забез
печують водорості повітрям.

За серцевиною розташований нижній гонідіальний 
шар і нижня кора з щільно сплетених гіф гриба. Подекуди 
серед них можна зустріти ниткоподібні ризоїди або склад
ніші за будовою ризини, в утворенні яких беруть участь 
гіфи корового шару й серцевини. В області псевдоцифелл, 
що мають вигляд не чітко обмежених світлих плям (рис. 
3), гіфи параплекгенхіми нижньої кори дегенерують, а 
утворений отвір заповнюють рідкі прості або гіллясті 
гіфи, що виростають з серцевини.

Висновок
Результати проведеної експерим ентальної робо

ти свідчать про відповідність дослідж уваного талом у 
моху ісландського вимогам  існую чої монограф ії ЄФ 
«Iceland moss», що дало м ож ливість використані отри
мані дані при розробці вітчизняної норм ативної доку
ментації.



Б і о л о г і я  ш а  ф а р м а ц і я

Рис. 1. Зовнішній вигляд і ф рагмент і свіж ого (А) і сухого (Б) 

шолому Cetraria islandica

Рис. 3. Внут ріш ня будова ст річкоеидних лопат ей талому.
А  — схема, Б  — поперечні зрізи: 1 — верхній коровий ш ар , 2  — гонідіальні ш ари, 

З -  серцевина, 4  — ниж ня кора, 5 -р и з и к и
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Рис. 3. Нижня кора зі світлими псевдоцифеллами і темними ізидіячи
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L.M. Seraya, I.N. Vladymyrova 
MORPHOLOGICAL AND ANATOMICAL STUDY 

OFTHALLUS O f ICELAND MOSS
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The morphological and anatomical study of thallus of Iceland 
moss was conducted. The accordance of diagnostic signs of the 
probed raw material to the requirements of the existent monograph 
of European Pharmacopoeia «Iceland moss» was set, that enabled 
to use the findings for the development o f the domestic normative 
document..
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